2006 M. LENKUY GIMTOSIOS KALBOS
MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATUY

STATISTINE ANALIZE

2006 m. geguzés 22 d. mokyklini lenky kalbos brandos egzaming laiké 1558 kandidatai —
vidurinio ugdymo programos baigiamyju klasiy mokiniai, kity laidy abiturientai.

Egzamino uzduotis buvo vertinama 100 tasky. Egzaminui iSlaikyti reikéjo surinkti ne
maziau kaip 25 taskus (t.y. ne maziau kaip 25 proc. visy galimy tasky). Egzamino neislaiké 26
kandidatai.

Mokyklinio lenky kalbos. brandos egzamino uzduoties pazymiy ir taSky pasiskirstymas pateiktas 1
ir 2 diagramose.
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1 diagrama. Mokyklinio brandos egzamino pazymiy pasiskirstymas (ryski linija — 2005 m.)
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|

Lenky kalbos mokyklinio brandos egzamino uzduotis sudaryta i§ 2 daliy: testo ir raSymo uZzduoties
(rasinio arba teksto interpretacijos). Atskiru uzduoties daliu taSku pasiskirstymai pateikti
atitinkamai 3 ir 4 diagramose.

Mokiniy skaicius

50

45 |
40 |
35

N N w
o [& o
I I I

-
[$)]
I

-
o
I

28 32 36 40 44

48

Taskai

52 56 60

3 diagrama. Testo taSky pasiskirstymas (vidurkis — 35,93)

Mokiniy skaicius
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4 diagrama. Rasymo uzduoties tasky pasiskirstymas (vidurkis — 26,24)
5 ir 6 diagramose pateikta visos egzamino uzduoties ir atskiry jos daliy koreliacija.
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Mokyklinio lenky kalbos brandos egzamino uzduoties statistinei analizei atlikti Nacionalinis
egzaminy centras sisteminés atrankos biidu iSrinko 400 mokiniy darby imtj. Sie darbai buvo
pristatyti i Nacionalini egzaminy centra. Dalyko specialisty grupé juos perzitiréjo, i§ naujo ivertino
atvirojo tipo mokiniy atsakymus ir raSymo uzduoti.

Pateikiame Siy 400 darby rezultaty diagrama, kurioje matyti, kaip pasikeit¢ mokiniuy
rezultatai po darby pervertinimo.
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7 diagrama. ISrinkty darby imties rezultaty pasiskirstymas pries ir po pervertinimo

Apdorojus darby imtj, kiekvienam uZduoties klausimui (ar jo daliai, jei jis turéjo
struktiirines dalis) buvo nustatyta:

e Kkuri dalis (procentais) kandidaty pasirinko atitinkamg atsakyma (A, B, C ar D, jei
klausimas buvo su pasirenkamaisiais atsakymais) ar surinko atitinkamg skaiciy tasky (0, 1, 2 ir
t.t.);

e Kklausimo sunkumas. Sio parametro skaitiné reik§mé yra procentinis santykis

(visy kandidaty uz §j klausima surinkty taSky suma)
(visy uz $i klausima teoriskai galimy surinkti taSky suma)

Jei klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis
kandidaty i ta klausima atsaké teisingai. Pagal statisting testy teorija geriausi klausimai yra tie,
kuriy sunkumas apie 50 proc. (klausimo su 5 pasirenkamaisiais atsakymais, jvertinus sp€jimo
paklaida, — apie 60 proc.). Labai lengvo klausimo sunkumas — daugiau kaip 80 proc., labai sunkaus
— maziau kaip 20 proc.;

e Kklausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i§skiria
stipresniuosius ir silpnesniuosius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir { ji beveik vienodai
s¢kmingai atsaké ir stipresnieji, ir silpnesnieji, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza. Panasi
skiriamoji geba gali biti ir labai sunkaus klausimo, { kuri neatsaké taip pat beveik visi. Neigiama
skiriamosios gebos reikSmé rodo, kad silpnesnieji (sprendziant pagal visa egzamino uzduoti) uz ta
klausima surinko daugiau tasky nei stipresnieji (tai tikrai blogo klausimo pozymis). Pagal statisting
testy teorija geri klausimai yra tie, kuriy skiriamoji geba yra 40-50, labai geri — 60 ir daugiau. Dél
vairiy pedagoginiy ir psichologiniy tiksly kai kurie labai sunkiis (arba labai lengvi) klausimai
pateikiami teste, nors ju skiriamoji geba ir néra optimali;

e klausimo Kkoreliacija su visa uZduotimi. Tai to klausimo ir visy uzduoties tasky
koreliacijos koeficientas (skai¢iuotas Pirsono koreliacijos koeficientas). Sis parametras rodo, kuria
dalimi atskiras klausimas matuoja taip, kaip ir visa uzduotis. AiSku, daugiataskio klausimo
koreliacija su visa uzduotimi yra didesné nei vienataskio.

Toliau pateikiama egzamino rezultaty statistin¢ analiz¢.
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2006 M. LENKY KALBOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

Charles Dickens (1812-1870)

KOLEDA PROZA, CZYLI OPOWIESC WIGILIJNA O DUCHU
(fragment)

Dzwonki umilkly tak raptownie, jak raptownie rozbrzmialy. I w tej samej chwili gdzie§ gieboko pod
podloga rozlegt si¢ jakis dzwigk brzgkliwy, jak gdyby kto$ wlokt cigzkie tancuchy po beczkach w piwnicy
winiarza. Wtedy Scrooge przypomnial sobie nagle, ze jakoby widma zjawiajace si¢ w nawiedzonych domach
ciagna za soba tancuchy.

Drzwi piwnicy otworzyly si¢ z trzaskiem i brzgk tancuchow przyplynat do Scrooge’a znacznie
wyrazniejszy — wpierw stycha¢ bylo go w sieni na dole, potem na schodach. Potem jat si¢ zbliza¢ do drzwi
jego mieszkania.

— Bzdura! — mruknat Scrooge. — Ani mysle w to uwierzy¢!

Zbladt przeciez, kiedy nie zadawszy sobie trudu otworzenia masywnych drzwi, brzekliwe widmo
weszto do pokoju. Na ten widok zamierajacy ogien na kominie wystrzelit w gorg jasnym ptomieniem, jakby
wolajac: — Znam go! Przeciez to duch Marleya! — po czym znéw przygast.

Jego twarz, twarz starego Marleya! Marley w tej samej co ongi$ peruce, w tej samej kamizelce, spodniach i
butach. Ozdobne chwasty przy butach, dziwnie najezone, poruszaty si¢ lekko, podobnie jak harcap peruki, jak
poty surduta i wlosy na gltowie. Dhugi tancuch, ktory Marley wlokt za soba, opasywat mu kilkakrotnie talig i
zwisal za nim niczym ogon. Wykonany byt (Scrooge przyjrzat si¢ uwaznie) z odrobionych w zelazie kasetek na
pieniadze, kluczy, ktodek, ksiag rachunkowych, aktow kupna i sprzedazy oraz wypchanych sakiewek. Postaé
Marleya catkiem byla przezroczysta, tak ze Scrooge spogladajac na kamizelke widziat poprzez nia dwa guziki
na tyle surduta. (...)

Scrooge padt na kolana i ztozy? rece niczym do modlitwy.

— Litosci! — jeknat. — Czemu mnie tak dreczysz, straszliwa zjawo? (...) Czemu duchy chodza po ziemi i
czemu mnie nawiedzaja?

— Na kazdym cztowieku — odparlo widmo — ciazy obowiazek duchowego bratania si¢ ze swymi
bliznimi. Jezeli kto§ obowiazku tego zaniedba za zycia, musi go dopeni¢ po $mierci. Dusza takiego
cztowieka skazana jest na wedrowke po §wiecie... Ach, biada mi, biada... i spoglada¢ musi na wszystko, co
nie moze juz stac si¢ jej udziatem, cho¢ za zycia sta¢ si¢ mogto — ku wiecznej szczgsliwosci.

Znowu widmo jeknelo przeciagle i potrzasnawszy tancuchami zatamato bezcielesne rece.

— Spetany jeste$ tancuchem — rzekt Scrooge drzac na catym ciele. — Powiedz mi, dlaczego?

— Muszeg wlec za soba tancuch — odparto widmo — ktéry sam ukutem za zycia. Wlasnymi rgkami
odrobitem kazde jego ogniwo. Sam si¢ nim opasatem i z wlasnej woli go nositem. Czyzby obcy byt ci wzor,
wedle ktorego zrobione sa te okowy?

Scrooge dygotat coraz gwaltownie;.

— Albo czy zdajesz sobie sprawe z ci¢zaru tancucha, ktéory sam dzwigasz? W dniu Wilii Bozego
Narodzenia przed laty siedmiu twdj tancuch tak byt dlugi jak moj. Od tego czasu przydale§ mu nowych
ogniw. Imponujacy zaiste jest ten twoj fancuch!

Scrooge obrzucil szybkim spojrzeniem podloge, spodziewajac sig, ze ujrzy wokol siebie najmniej
kilkadziesiat sazni zelaznego powroza. Ale nic nie dostrzegt.

— Jakubie — rzekt blagalnie. — Drogi Jakubie, powiedzze co$ jeszcze. Pociesz mnie, Jakubie.

— Nie jestem mocen ci¢ pocieszy¢ — odpart duch. — Pociecha skadinad przychodzi, Ebenezerze, udziclaja
jej za$ inni nizli ja postannicy innym nizli ty ludziom. Nie moge tez powiedzie¢ wszystkiego, co bym rzec
pragnal. Niewiele mogg ci poswieci¢ czasu. Nie wolno mi spocza¢ ani na chwilg, nie wolno zatrzymac si¢
nigdzie ani pozosta¢ dtuzej w jednym miejscu. Za zycia duch moj nie wydalal si¢ poza Sciany naszego kantoru,
nie wyrywal si¢ z ciasnego krggu naszych spraw (...) O, w jakze srogiej, w jakze okrutnej znajduje si¢ niewoli
ten, kto nie wie, ze najglebszy nawet zal nie okupi jednej zmarnowanej w Zyciu sposobnosci czynienia dobra. A
takim wtasnie cztowiekiem bylem ja.

— Przeciez byte$ zawsze, Jakubie, kupcem dobrym i dbaltym o swe interesy — rzekl niepewnie Scrooge,
pojawszy nagle, ze stowa ducha odnosza si¢ rowniez do niego.

— Interesy! — jeknatl duch zatamujac rece. — Miast interesom powinienem byl Zycie cale poswigcié
ludzkosci! Powinienem byl zycie cate poswigci¢ pracy dobroczynnej, okazywaé bliznim milosierdzie,
wyrozumiato$¢, zyczliwos¢. Sprawy zwiazane z kupieckim rzemiostem stanowity zaledwie znikoma krople
W niezmierzonym oceanie mych powinnosci.

Thum. Krystyna Tarnowska
Zadania do tekstu
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1. Wypisz 4 zwiazki wyrazowe, przekazujace efekty dzwigkowe w poczatkowej czgsci fragmentu (zanim

pojawito si¢ widmo): (2 punkty)
- — -
0 T%qu P as:sl;/rsty maj (5@ 5 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
2,00 1,00 5,75 13,50 | 77,75 91,00 20,83 0,45

2. Scrooge jest racjonalista. Wytlumacz, jakiego cztowieka okreslamy w ten sposob. W swojej odpowiedzi

podaj 2 cechy takiego czlowieka. (I punkt)
OTaékq pasiskirstymas (%) 1 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
45,75 25,50 28,75 41,50 48,33 0,47

3. Wypisz z fragmentu odpowiednie cytaty, ilustrujace zmieniajacy si¢ stan wewngetrzny bohatera fragmentu

(Scrooge'a):

Pewnosé siebie, niewiara w duchy —
Nagly przestrach —

Ciekawosc¢ —

Strach, pokora —
Nasilajqcy sie strach przed widmem —

(2,5 punktu)
4. 5 O,gaékq ﬁasiskir ﬁt}; mas (ty;) 25 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
4,00 925 14,75 22,25 26,50 | 23,25 65,55 33,67 0,53
Z opisu Marleya wypisz cytat, ktory wskazuje na to, ze byt to duch. (0,5 punktu)
Taék‘lopaSiSkir Stymoag (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
13,75 86,25 86,25 25,83 0,31

. Najwazniejszym atrybutem ducha Marleya jest fancuch z odrobionych w zelazie kasetek na pieniadze,
kluczy, ktodek, ksiag rachunkowych, aktow kupna i sprzedazy oraz wypchanych sakiewek. Co moze

symbolizowac¢ ten tancuch? (I punkt)
Tas’kqopasiskir sty ma1is (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
50,00 50,00 50,00 52,50 0,43
6. Znajdz w tekscie zwroty i wyrazenia synonimiczne do nastepujacych polaczen wyrazowych:
ciqgnagl masywne tancuchy —
Scrooge drzal coraz bardziej —
naprawde sprawia dobre wrazenie (ten twoj tancuch) —
pospiesznie obejrzal podioge —
(2 punkty)
< — o
0 T%qu P as;sl1</rsty mas1 (5@ 5 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
5,50 7,00 12,00 | 23,75 | 51,75 77,31 35,83 0,52
7. Podaj petne imig i nazwisko obu bohaterow (1 punkt)
Tag"kq pasi skci)rzty mas (%) 3 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
10,25 9,00 80,75 82,25 29,58 0,43

8. Jakie rzemiosto taczy ducha (zmartego) i nawiedzonego bohatera?

(0,5 punktu)




9.

10.

11.

12.
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Taékg pasiskirsty, ”’(’)ag (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
21,75 78,25 78,25 29,17 0,31

Uzupelnij na podstawie ostatniego akapitu wszystkie zwroty, nazywajace obowiazki kazdego cztowieka
za zycia:

1. poswieci¢

2. poswiecic
3. okazywacd (1,5 punktu)
5 Tasky g assi skirsty1 mas (%) 5 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
1,50 2,25 23,50 @ 72,75 89,17 11,11 0,27

Dusza jakiego cztowieka skazana jest na wedrowki po $mierci? Zaznacz 2 wlasciwe odpowiedzi.

A Kktory zaniedbywat za zycia obowiazek stuzenia ludziom
B ktoéry nie zaznal za zycia szczgsliwosci

C ktory za zycia zajmowat si¢ kuciem tancuchoéw

D ktory za zycia zamykat si¢ w krggu whasnych interesow

E ktory za zycia nie miat czasu dla siebie (1 punkt)
Tgs’kq pasiskig st5ymas (%) 1 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
0,75 11,50 87,75 93,50 12,08 0,24

Okresl uzyte w podanych cytatach srodki stylistyczne (w prawej kolumnie wpisz odpowiednia nazwe:
apostrofa, epitet, hiperbola, personifikacja — kazda z tych nazw moze wystapi¢ tylko jeden raz).

Cytat Srodek stylistyczny
Na ten widok zamierajacy ogien na kominie wystrzelit w gore
Bezcielesne rece
Czemu mnie tak meczysz, straszliwa zjawo?
Niezmierzony ocean powinnosci

(2 punkty)
Klausimas A B C D
Teisingai atsake (%) |69,00|85,25|69,00/66,00
Sunkumas 69,00| 85,25/69,00 66,00
Skiriamoji geba 43,33/19,17/39,17/ 40,00
Koreliacija 0,37| 0,23] 0,35/ 0,33

Wyjasnij znaczenie ponizszego zdania, zwracajac uwage na elementy tresci; zapisz swoja interpretacje
w formie zwigzlego tekstu.

O, w jakze srogiej, w jakze okrutnej znajduje si¢ niewoli ten, kto nie wie, ze najglebszy nawet zal nie
okupi jednej zmarnowanej w zyciu sposobnosci czynienia dobra. (5 punktow)

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

Ta$ky pasiskirstymas (%)
0 1 2 3 4 5
15,75 | 1350 18,25 | 20,50 23,75 8,25 49,55 51,17 0,67
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Adam Mickiewicz
DZIADY. CZESC 11

Guslarz
Wszelki duch! Jakaz potwora! Chor ptakdéw nocnych
Widzicie w oknie upiora? Darmo zebrze, darmo ptacze:
Jak ko$¢ na polu wybladty; My tu czarnym korowodem,
Patrzcie! patrzcie, jakie lice! Sowy, kruki i puchacze,
W gebie dym i btyskawice, Niegdys, panku, stugi twoje.
Oczy na gloweg wysiadty, Ktores ty pomorzyt gtodem,
Swieca jak wegle w popiele. Zjemy pokarmy, wypijem napoje. (...)
Wios rozczochrany na czele. Nie znate$ litosci, panie!
A jak suchy snop cierniowy Hej, sowy, puchacze, kruki,
Plonac miotl¢ ognia ciska, I my nie znajmy lito$ci:
Tak od potgpienca glowy Szarpajmy jadio na sztuki,
Z trzaskiem sypia sig iskrzyska. A kiedy jadta nie stanie,

Szarpajmy ciato na sztuki,
Widmo (zza okna) Niechaj nagie $wieca kosci. (...)
Dzieci! Nie znacie mnie, dzieci?
Przypatrzcie sig z bliska, Widmo
Przypomnijcie tylko sobie! Nie ma, nie ma dla mnie rady!
Ja nieboszczyk pan wasz, dzieci! Darmo podajesz talerze,
Wszak to moja byta wioska. Co dasz, to ptastwo zabierze.
Dzi$ ledwie rok mija trzeci, Nie dla mnie, nie dla mnie Dziady!
Jak mnie zlozyliscie w grobie. Tak, musze drgczy¢ si¢ wiek wiekiem,
Ach, zbyt cigzka reka boska! Sprawiedliwe zrzadzenia boze!
Jestem w ztego ducha mocy, Bo kto nie byt ni razu czlowiekiem,
Okropne cierpig¢ mgczarnie. (...) Temu cztowiek nic nie pomoze.
Wiecznych glodow jestem pastwa; (..)

A kt6z mig nakarmic raczy?

Szarpie mig zarloczne ptastwo;

A ktéz bedzie moj obronca?

Nie masz, nie masz mgkom konca! (...)
Ach, jak mnie pragnienie pali;

Gdyby mata wody miarka!

Ach! gdybyscie mi podali

Choc¢by dwa pszenicy ziarnka!
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4

13. Jakich synoniméw uzywa poeta na okreslenie ducha? Wypisz 4 odpowiednie rzeczowniki.

14. W

(1 punkt)

Ta$ky pasiskirstymas (%)

0

0,25

0,5

0,75

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

11,25

7,25

29,00

30,75

21,75

61,13

35,42

0,51

opisie upiora wskaz 2 zwiazki wyrazowe, odwotujace si¢ do ognia:

(I punkt)

Ta$ky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

5,75

10,50

83,75

89,00

20,42

0,33

15. Wypisz cytat, ktory $wiadczy o tym, ze ,,ptaki nocne” naleza do Swiata zmartych:

Ta$ky pasiskirstymas (%)
1

0

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

37,00

63,00

63,00

49,17

0,41

16. Zaznacz w kazdej klatce odpowiednio TAK (znakiem + ) lub NIE (znakiem — ).

(1 punkt)

Widmo
Marleya

Widmo ztego

pana

Wyglad zewnetrzny prawie taki sam jak za zycia

Cierpi po $mierci za brak mito$ci do bliznich w swoim zyciu

wiasnie jego meki

Dzigki temu, Ze si¢ pojawia dzis wsrdd zywych, koncza si¢

Zywi prosza widmo o pomoc i stowa pociechy

Zywi chca duchowi pomdc i uwolni¢ go od mak

pouczenie i przestroge dla zywych

Stowa wypowiedziane przez ducha zawieraja wyrazne

Klausimas

1

2

3| 4

5 6

63,5

Teisingai atsake (%)

87,75

89,75

66,50

82,50

87,50

Sunkumas

87,75

89,75

66,50

82,50

a)
63,5

> 87,50

Skiriamoji geba

10,00

11,67,

17,50

21,67

8,33

5,00

Koreliacija

0,13

0,10

0,16

0,25

0,06

0,07

(3 punkty)

17. Okresél rodzaje literackie podanych fragmentoéw, swoja odpowiedz uzasadnij, podajac po 1 argumencie:

Utwoér

Rodzaj literacki

Przyktadowa cecha
wyrdzniajaca

Ch. Dickens Koleda prozq, czyli
opowies¢ wigilijna o duchu

A. Mickiewicz Dziady cz. 11

Klausimas A B cC | D

Teisingai atsake (%) 54,75|37,25| 56,7533,50
Sunkumas 54,75|37,2556,75| 33,50
Skiriamoji geba 38,33]40,00/43,33( 47,50
Koreliacija 0,30/ 0,33] 0,37| 0,43

(2 punkty)
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Zadania z nauki o literaturze
18. W podanych fragmentach utworéw A. Mickiewicza i Ch. Dickensa pojawily si¢ motywy, ktore wystepuja
rowniez w innych dzietach literackich. Podaj po jednym przyktadzie takich dziet:

Motyw Autor Tytut
Bezmys$lna pogon za zyskiem
Spotkanie z duchami zmartych

(2 punkty)
Klausimas A B C D
Teisingai atsake (%) 53,50| 54,75 64,00 65,50
Sunkumas 53,50| 54,75/ 64,00| 65,50
Skiriamoji geba 42,50 46,67| 39,17 43,33
Koreliacija 0,38| 0,41| 0,34| 0,37

19. Zaznacz kétkiem wlasciwe dokonczenie zdania:
Wprowadzanie do opowiesci fantastyki w postaci duchow, wedrowki w czasie, atmosfera grozy, wiara w
mozliwoS¢ obcowania z istotami nieziemskimi jest charakterystyczne dla epoki

A oswiecenia.
B romantyzmu.
C pozytywizmu.

D Zadnej wymienione;. (0,5 punktu)
Tas’kg pasiskir Sty”z)ag (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
14,75 85,25 85,25 10,00 0,08

20. Dla kazdej postaci z lewej kolumny przyporzadkuj odpowiednia tre$¢ z prawej kolumny (np. 1 — F).

1. Andrzej Wajda A literacka Nagroda Nobla

2. Stanistaw Wyspianski B powies¢ historyczna

3. Cyprian Kamil Norwid C ekranizacja poematu ,,Pan Tadeusz”

4. Czestaw Mitosz D poezja romantyczna

5. Jozef Ignacy Kraszewski E poeta, plastyk, dramatopisarz

e [2- [3- [ 4- |5- |
(2,5 punktu)

Klausimo nr. 1 2 3 4 5
Teisingai atsaké (%) 93,75| 66,25/ 67,00 90,50 68,75
Sunkumas 93,75| 66,25 67,00 90,50, 68,75
Skiriamoji geba 13,33| 21,67 20,83| 13,33 8,33
Koreliacija 0,21| 0,16] 0,16| 0,17| 0,07
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Zadania z nauki o jezyku i kultury jezyka
21. Uzupemij ponizszy tekst, dotyczacy stylu:

Styl — to sposob wyrazania mysli w i pismie. Podobne cechy jezykowe charakteryzujq teksty o
tej samej funkcji spolecznej (na tej podstawie wyrozniamy styl potoczny, ,
, , ) oraz
teksty reprezentujqce te samq epoke (np. styl ).
(3 punkty)
Klausimo nr. 1 2 3
0,5 tasko (%) 1,00| 48,25/ 0,00
1 taskas (%) 68,50 9,25 29,50
Sunkumas 69,00| 33,38 29,50
Skiriamoji geba 37,08| 28,75 23,33
Koreliacija 0,39| 0,38| 0,22

22. Zredaguj podany tekst, wykonujac zadania:

1. Przypomnij sobie ewangelicznq przypowiesc o dobrym Samarytanie.

2. Nie pytat on kim jest lezqcy przy drodze raniony czlowiek, lecz widzqc w nim kogos, kto potrzebuje pomocy,
bez wachania jq udzielif.

3. Ewangelia naucza, ze obowiqzkiem moralnym kazdego z nas jest pomoc kazdemu, kto tej pomocy
potrzebuje, bez wzgledu na jego pochodzenie narodowe czy wyznanie.

4. Wspolnota moralna ogarnia wszystkich ludzi.

5. Sq oni naszymi bliznimi.

6. Za ich los ponosimy odpowiedzialnos¢.

(4 punkty)
a) Usun bledy z dwu pierwszych zdan (5 biedow).

Tasky pasiskirstymas (%) . y L
0 05 7 15 > 25 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
31,25 | 31,75 | 2925 0,25 0,25 7,25 25,65 32,83 0,55

b) W zdaniu 3. zastap jedno ze zdan podrzednych krétszym sformulowaniem bez orzeczenia (uzyj
imiestowu przymiotnikowego).

Taélg,[ pasiskir. stym?s (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
64,75 35,25 35,25 62,50 0,53

¢) Zdania 4, 51 6 polacz w jedno zdanie ztozone: 4 z 5 potacz w sposoéb podrzedny, 5 z 6 — wspodtrzedny;
uzyj odpowiednich wskaznikoéw zespolenia.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 0,5 1
44,25 16,25 39,50 47,63 62,08 0,54

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija

d) Przepisz zredagowany tekst.

Visos uZduoties taSky pasiskirstymas (%)

0 05 7 15 > 25 3 7 Sunkumas |Skiriamoji geba|  Koreliacija

58,75 | 15,50 | 16,50 | 3,50 | 3,75 0,25 1,00 0,75 10,91 3,13 0,06
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TEMATY WYPRACOWAN
Problem stawy i honoru w powiesciach H. Sienkiewicza (pasirinko 14,50% mokiniy).
2. Wobec szkolnego kanonu lektur. Kogo tam nie ma, kto by¢ powinien? Uzasadnij swoj wybor (pasirinko
12,50% mokiniy).
3. Swiat uczué bohaterow dramatéw romantycznych (pasirinko 36,00% mokiniy).

-_—

TEKSTY DO INTERPRETACJI
4. Interpretacja wiersza J. Stowackiego Rozlqczenie. (pasirinko 21,75% mokiniy).
5. Interpretacja wiersza S. Baranczaka 5.11.79: Gdyby nie ludzie. (pasirinko 3,25% mokiniy).
6. Interpretacja fragmentu powiesci M. Dabrowskiej Noce i dnie. (pasirinko 12,00% mokiniy).

Juliusz Slowacki
ROZL.ACZENIE

Roztaczeni — lecz jedno o drugim pamigta;
Pomigdzy nami lata biaty gotab smutku

I nosi ciagle wiesci. Wiem, kiedy w ogrodku,

Wiem, kiedy ptaczesz w cichej komnacie zamknicta;

Wiem, o jakiej godzinie wraca bolu fala,
Wiem, jaka ci rozmowa ludzi tz¢ wyciska.
Ty$ mi widna jak gwiazda, co si¢ tam zapala
1 tzg r6zowa leje, i skra sing blyska.

A cho¢ mi teraz ciebie oczyma nie dostac,
Znajac twoj dom — i drzewa ogrodu, i kwiaty,
Wiem, gdzie malowa¢ mys$la twe oczy i postac,
Migdzy jakimi drzewy szukaé biatej szaty.

Ale ty prozno bedziesz krajobrazy tworzy¢,
Osrebrza¢ je ksigzycem i promieni¢ §witem:
Nie wiesz, ze trzeba niebo zwali¢ i potozy¢

Pod oknami, i nazwac¢ jeziora btekitem.

Potem jezioro z niebem dzieli¢ na potowe,

W dzien zastona gor jasnych, w nocy skat szafirem;

Nie wiesz, jak wlosem deszczu skatom wienczy¢ gtowe,
Jakie je widzie¢ w ksiezycu odkreslone kirem.

Nie wiesz, nad jaka géra wschodzi ta peretka,
Ktoéram wybrat dla ciebie za gwiazdeczke-stroza;
Nie wiesz, ze gdzies$ daleko, az u gor podnodza,
Za jeziorem — dojrzalem dwa z okien $wiatelka.

Przywyklem do nich, kocham te gwiazdy jeziora,
Ciemna mgla oddalenia, od gwiazd nieba krwawsze,
Dzi$ je widze, widziatem zapalone wczora,

Zawsze mi $wieca — smutno i blado — lecz zawsze...

A ty — wiecznie zagasta$ nad biednym tutaczem,;
Lecz cho¢ si¢ nigdy, nigdzie potaczy¢ nie mamy,
Zamilkniemy na chwilg i znow wolamy

Jak dwa smutne stowiki, co si¢ wabig ptaczem.

Nad jeziorem Leman, d. 20 lipca 1835 .

11
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.Stanislaw Baranczak
5.11.79: GDYBY NIE LUDZIE

Gdyby nie ludzie, gdyby nie istnieli

tak natretnie, ze swoim tupiezem, paranoja’,
wystrzepionymi spodniami, antysemityzmem?®,
ktopotami w pracy, trwalta ondulacja, sktonnoscia

do uproszczen i zadyszki, gdyby wcale

nie trzeba ich byto poznawa¢é, przecierajacych zamglone
okulary, wycierajacych zamaszyscie

buty straszne dzis$ btoto, ocierajacych

bezsilna tzg, gdyby nie otwierali przed kazdym

tak od razu swoich otluszczonych serc i wyszmelcowanych teczek
z przetartymi na zgicciach papierami chwileczke

gdzie ja podziatem to zaswiadczenie, gdyby

w ogéle ich nie bylo, tych zanadto

takich samych i nadmiernie

odmiennych §wiatow z podwyzszonym

ci$nieniem, z wygorowanymi

zadaniami panie musisz pan mi pomoc, zbyt glosno
moéwiacych, zbyt naocznie

zywych, zbyt dotkliwie

ludzkich,

o ile tatwiej by si¢ moéwito nic co ludzkie nie jest

Tryptyk z betonu, zmeczenia i sniegu, 1980
Maria Dabrowska

NOCE I DNIE
(fragment)

— Wspanialy zachod — rzekta szeptem pani Barbara.

— Tak — potwierdziat Bogumit Niechcic.

Pani Barbara odurzyta si¢ blaskiem wieczornej pogody niby kielichem wina. Swiat wydat jej si¢ wprost
niebywale pigkny. W zyciu bywaja noce i bywaja dnie powszednie, a czasem bywaja tez niedziele. Rzadziej si¢ to
zdarza niz w kalendarzu, jednak tym razem niedziela zdaje si¢ nadchodzi¢ dla ich domu. Nie wiadomo, jak dtugo to
potrwa.

— Moze wkrotce — mysli pani Barbara — znoéw si¢ wszystko skotluje, ale na razie mozna troszeczke
wytchnad.

I serce jej sig ucisza.

Gdy wracali ze spaceru, na dworze zaczynato juz szarze¢. Od podworza stychac bylo opieszate kottowanie
si¢ ludzi, ktorzy przyszli do roboty. Brzeczaty tancuchy, skrzypiat niemrawo zuraw. Jedni wotali, zeby dzwoni¢ do
doju, drudzy rozmawiali ze soba kiotliwie, mowili, ze drabing od gory z sianem kto$ zabrat i ze zrebaki ida, zeby
nie stac i nie gadac¢ tam o drabinie, tylko otworzy¢ drzwi do stajni. Zachod wrozyt pogodg, ale od wschodu zbieraty
si¢ chmury i zasnuwaty niebo. Zaroslami wstrzasaty od czasu do czasu przelotne dreszcze zbierajacego si¢ wiatru.

Znalazlszy si¢ w domu, usiedli jeszcze na chwilg¢ w pokoju Bogumita i czekajac na podanie kolacji palili
papierosa. Pani Barbara mocno si¢ przy tym zadumata. Widzac juz teraz dzigki dzieciom jaka$ przysztosc, jakies
wyjscie na $wiat, sktonna byta pogodzi¢ sig z tym, Ze ja sama nic juz wigcej nie czeka procz deptaka zamknigtych
powszechnych spraw. A kto wie, moze te sprawy nie sg takie zamknigte, moze sa tez wazniejsze, nizby sig to
zdawato.

Nieraz ona siebie zapytywala, dokad sig to wszystko toczy i po co? Gdyby posiadata wigcej wiedzy, znata
wszystkie tajemnice §wiata, a nawet wszech§wiata, to rozumiataby dobrze i to. Ale zeby posias¢ t¢ wiedzg, trzeba

ParanOJa obled; choroba psychiczna charakteryzujaca si¢ wystgpowaniem urojen.
* Antysemityzm — uprzedzenie, nienawis¢, wrogoé¢ w stosunku do Zydéw, zwiazane z nietolerancja, nacjonalizmem i
rasizmem.

12
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by mie¢ nie wiem ile czasu i nie wiem jaka spokojna gltowe. Czlowiek nie moze bez wytchnienia zalatwiac
powszednich czynnosci i jednoczesnie zaglebia¢ si¢ w jakie§ rzeczy wiekuiste, powszechne. Wigc moze nie
pozostaje nic innego, jak stara¢ si¢ uwierzy¢, ze w tym powszednim krzataniu sg tez jakie$ rzeczy wiekuiste,
powszechne...

Przypomniat jej si¢ Lucjan, a potem jakie$ wielkie postacie z historii, z poematoéw. Jakze czgsto ci, co zyja
w wirze §wiata zyciem pelnym stawy, nauki, doniostych czynow, marza o cichym Zzyciu na uboczu, gdy ci, co
siedza w zaciszu, $nig o publicznym dziataniu, o szerszym $wiecie. Przyjda moze czasy, kiedy kazdy bedzie mogt
zaspokoi¢ te obydwie tesknoty, ale nim przyjda, trzeba si¢ pocieszac, ze gdziekolwiek si¢ jest, byle si¢ byto
cztowiekiem, dzwiga si¢ razem z wszystkimi losy $wiata. Ostatecznie, jak by wygladaty wszystkie walki, prace,
mysli tych, co dziataja na szczytach zycia, gdyby tu i wszedzie nie stali zwyczajni szarzy ludzie, co skromnie
czynia swoje. Zreszta, czy serca ludzkie tgsknig do wielkich przezy¢, czy do pracy na spodzie, kto wie, czy
komukolwiek jest przeznaczone wigcej radosci na tym $wiecie, niz gdy, tak jak oni dzi$, zatrzyma si¢ na chwilg
srod zabiegoéw i trudu i1 spocznie w zadumie, zdajac si¢ na to mgnienie wszystko rozumie¢, nic nie chcie¢ i w
dzigkczynnym milczeniu by¢ samym tylko niepojgtym istnieniem.

13
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OCENA TRESCI WYPRACOWANIA - ROZPRAWKI (24 PUNKTY)

Kryteria Normy ocen Mokiniy sk.
proc.
Wtlasciwe zrozumienie i wyczerpujace rozwinigcie tematu, wlasciwe
1. TEMAT zinterpretowanie wszystkich stow-kluczy zawartych w temacie ...... 5 taskai — 10,71

(zrozumienie i
rozwinigcie tematu)

Wiasciwe zrozumienie, lecz niedostateczne rozwinigcie tematu.
Odniesienie si¢ nie do wszystkich stoéw-kluczy zawartych w temacie.
Niedoktadne zrozumienie i niedostateczne rozwinigcie tematu.
Niewyraziste odwotania do stow-kluczy, zawartych w temacie. Liczne
odstepstwa 0od tematul ..........evviriiieieeieeeee e
Wypracowanie ni€ Na temat...........oocveevereuerieeriueeieeiesieeieeieseeeneeas

4 taskai — 20,24
3 taskai — 20,24
2 taSkai — 25,79
1 taskas — 19,44
0 tasky — 3,57

2. MYSLENIE
(gtowna mysl i
argumentacja tez )

Glowna mysl jasna, logiczne i przejrzyste sformutowanie kolejnych
stwierdzen, sktadajacych si¢ na rozstrzygnigcie problemu zawartego w
temacie. Logiczny tok rozumowania, wszystkie tezy wyczerpujaco
uargumentowane, przyktady logicznego uogdlniania i wnioskowania.
Rozwazania sa umiej¢tnie potaczone z elementami opisu i opowiadania
Gltowna mysl jasna; w zasadzie logiczna, lecz zdawkowa argumentacja,
nie wszystkie tezy sa uargumentowane; logiczny tok rozumowania........
Sa elementy rozwazan, lecz gtdwna mys$l wypracowania gubi sig; tezy
niedostatecznie uargumentowane, sa przypadki naruszenia logiki i
konsekwencji rozumowania .........ccccceeeeeercveenciienieeenneennens

Brak konsekwentnie wytozonej gtdwnej mysli; sa elementy rozwazan,
lecz tezy niedostatecznie uargumentowane lub wigkszos¢ argumentow
nie uzasadnia tez. Braki w logice i konsekwencji rozumowania........
Brak konsekwentnie wytozonej gtdéwnej mysli, logiki rozumowania.
Tezy nieuargumentowane badZ argumenty nie uzasadniajg tez...........

5 taskai — 11,90
4 taskai — 18,65
3 taskai — 23,02
2 taskai — 30,56
1 taskas — 15,48
0 tasky — 0,40

3. TEORIA
LITERATURY
(operowanie wiedza z
teorii literatury)

Uzasadnione i konsekwentne wykorzystanie elementéw analizy
teoretycznoliterackiej, operowanie niezb¢dnymi pojeciami ...............
Uzasadnione, lecz tylko sporadyczne wykorzystanie elementoéw analizy
teoretycznoliterackiej, brak konsekwencji w operowaniu niezbgdnymi
POJECIAIM .ttt

Sporadyczne wprowadzenie elementdw analizy teoretycznoliterackiej
bez nalezytego uzasadnienia .............ccoeeuenee..

Brak wykorzystania analizy teoretycznoliterackiej, operowania
NiezbedNymi POJECIAMI ....vveuvierieiieieeieeie ettt

4 taskai — 7,54
3 taskai — 13,10
2 taskai — 25,40
1 taskas — 35,71
0 tasky — 18,25

1. TLO I KONTEKSTY
kulturowe i
historycznoliterackie,
znajomos¢ utworu

Umotywowane przywotanie roznorodnych kontekstow (znajomos$é
tekstu utworu, tworczosci pisarza, kontekstu epoki itd.). Nie wigcej niz
1 blad MErytoryCzny ........coviviiimiieieieeteeeee e
Ograniczone, jednostronne odwotywanie si¢ do kontekstow (np. bez tla
epoki czy bez uwzglednienia catej tresci utworu itp.). 2—3 biedy
MEIYLOTYCZNE ...,

Brak odwotan do kontekstu .............

3 taskai — 17,86
2 taskai — 22,22
1 taskas — 39,68
0 tasky — 20,24

Proby zaprezentowania wlasnej interpretacji lektury. Jasno,

5. konsekwentnie wyrazone i uzasadnione warto$ciowanie oraz postawa
AUTOEKSPRESJA, wobec omawianych zagadnien ..........coccceeeereeenirecrieenene. 4 tagkai — 11,90
poglady i Wiasna interpretacja omawianej lektury w szczegotach 3 taskai — 17,06
wartosciowanie niekonsekwentna lub nielogiczna. Jest wyrazone warto$ciowanie i 2 taskai — 30,16
postawa wobec omawianych zagadnien, lecz brak uzasadnienia lub 1 taskas — 29,76
KONSEKWEINCTT 1.ttt sttt s 0 tasky — 11,11
Brak wtasnej interpretacji lektury. Brak oceny i wyrazania wiasnych
POLLAAOW ..ottt eeve e enis
6. Erudycja, celowe przywotanie materiatu pozaprogramowego; 3 taskai — 4,76
ORYGINALNOSC, szczegoblnie interesujace logiczne wywody, my$lenie dywergencyjne; 2 taskai — 9,13
erudycja, tworcze podejScie, oryginalno$¢ i dojrzatos¢ sadow, skojarzen itp.......... 1 taskas — 17,06

tworcze podejscie

0 tasky — 69,05

OCENA TRESCI INTERPRETACJI (24 PUNKTY)
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Kryteria Normy ocen Mokiniy sk.
proc.
Wyczerpujace 1 uzasadnione omowienie tresci: tematyki, problematyki
o oraz gtoszonych W UtWOTZE WaItOSCI ...ccvevverieeieeiieieeie et
1. TRESC

(omodwienie tresci)

Uzasadnione omowienie tresci: tematyki, problematyki oraz gtoszonych
w utworze wartosci. Niedostrzezenie 1-2 elementow tresci

Uzasadnione omoéwienie wybranych (nie wszystkich) dominujacych
ClEMENTOW TIESCT .. ievieeiieiieieeie et ete e e ereeve e eaeeaeeeaeeeseeeneeeneennens
Ogdlne omoéwienie tematyki lub problematyki interpretowanego utworu
Wskazanie jedynie mniej istotnych elementow tresci, brak nalezytego
uzasadnienia ..

Brak omoéwienia tresci 1nterpretowanego tekstu ....................................

5 taskai — 16,22
4 taskai — 20,27
3 taskai — 19,59
2 taskai — 29,73
1 taskas — 13,51
0 tasky — 0,68

2. MYSLENIE
(logika rozwazan)

Logiczny i spojny tok rozumowania, liczne przyktady uogolniania i
wnioskowania. Wszystkie tezy wyczerpujaco uargumentowane...............
Pojedyncze przyktady logicznego uogdlniania i wnioskowania. Tezy
niedostatecznie uargumentowane, sa przypadki naruszenia logiki i
konsekwencji rozumowania . . .
Brak logicznych uogoélnien i wmoskow Tezy meuargumentowane quz
argumenty nie UZasadniajg teZ.......cuverueerreenuieniesieniieniiesieesitesieenieenieenieeeeas

3 taskai — 30,41
2 taSkai — 40,54
1 taskas — 27,70
0 tasky — 1,35

3. TEORIA
LITERATURY
(omowienie poetyki
/budowy artystycznej/
tekstu /rola podmiotu,
narratora, sytuacja
liryczna, nastroj,

Wyczerpujace i uargumentowane omowienie poetyki tekstu (z
wyjasnieniem funkcji wszystkich omawianych elementéw budowy
YWY 674 1<) ) ISR
Pelne, lecz niedostatecznie uargumentowane omowienie poetyki (brak
wyjasnienia funkcji niektérych omawianych elementow budowy
ATTYSTYCZINE]) vevvieeveeerieeiesiieeiesteseesteesteesteesseesseesseesseesseeseeseeseesseenseensennes
Niepetne i1 niedostatecznie uargumentowane omowienie poetyki (brak

6 taskai — 5,41
5 taskai — 10,14
4 taskai — 12,84

kompozycja, wyjasnienia funkcji wigkszo$ci omawianych elementow budowy 3 tafka% - 12,16
przestrzen, czas, ATEYSEYCZIE]) 1.veviententerteeteetente st et et st st ebt et e st bt st et e bbbt esbe bt sbeenae e e 2 tavska1 — 17,57
akcja itd. —w Wskazanie jedynie dominujacych elementéw budowy artystycznej | taskas - 16,89
ncja . jedynie dominujacych elementow budowy artystycznej 0 tasku — 25.00
za'leznoscz od rodzaju tekstu, z czeSciowym omdwieniem ich funkcji ......coovevevieveveieiiieiene, 4 ’
interpretowanego Wskazanie 1-2 elementéw budowy artystycznej tekstu bez nalezytego
tekstu/) uzasadnienia .. e
Brak omowienia poetykl tekstu ... e
Umotywowane przywotanie roznorodnych kontekstow (kontekst ca10501
4. TLO1 omawianego utworu, tworczo$ci pisarza, epoki itp.), zarowno
KONTEKSTY kulturowych, jak i historycznoliterackich. Brak btedéw merytorycznych | 3 taskai— 12,16
kulturowe i Cze$ciowo umotywowane przywotanie elementow kontekstu 2 taskai — 21,62
historycznoliterackie kulturowego lub historycznoliterackiego. Nie wiecej niz 1-2 btedy 1 taskas — 27,70
INETYEOTYCZIIC .o vvttntententent e ittentesteesttesseesseenseenseenseenseeseeseenseeseenseesens 0 tasky — 38,51
Niedostateczne odwotywanie si¢ do kontekstu. 2—3 bledy merytoryczne
Brak odwotan do kontekstu ..
Proby zaprezentowania W%asnej spdjnej tresciowo 1nterpretaCJ1 lektury
5. Jasno, konsekwentnie wyrazone i uzasadnione warto$ciowanie oraz 4 taskai — 14.86
AUTOEKSPRESIJA, postawa wobec omawianych zagadni€n .............cceeeeeveereeueeieeieereeneenennnn, 3 tagkai — 1 4,8 6
pogle}dy i . Wiasna interpretacja omawianej lektury w szczegotach niekonsekwentna ) tazkai 5 5’ 00
warto$ciowanie lub nielogiczna. Jest wyrazone warto§ciowanie i postawa wobec | taskas — 3 1’ 08
omawianych zagadnien, lecz brak uzasadnienia lub konsekwencji ......... 0 tasku — 1 4’19
.. .. . . asky >
Brak wtasnej interpretacji lektury. Brak oceny i wyrazania wiasnych
POZLAAOW ...ttt eneeen
6. o Erudycja, celowe przywotanie materiatu pozaprogramowego; 3 taskai — 5,41
ORYGINALNOSC, intertekstualnos¢; szczegolnie interesujace logiczne wywody, myslenie 2 taskai — 5,41
erudycja, dywergencyjne; tworcze podejsécie, oryginalnos¢ i dojrzato$¢ sadow, 1 taskas — 15,54

tworcze podejscie

SKOJATZON TED. ettt eieaeeeeseeeeeeeees

0 taSky — 73,65

OCENA FORMY WYPRACOWANIA (14 PUNKTOW)
(dotyczy zarowno rozprawki, jak i interpretacji)
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Kryteria Normy ocen Mokiniy sk.
proc.
o Trojdzielna kompozycja (odpowiedni wstep, rozwinigcie, zakonczenie),
1. KOMPOZYCJA zachowanie wlasciwych proporcji migdzy czgsciami pracy .................... 2 taskai — 58,75
tekstu @ 2 B USTEIKI ettt ettt e e e e e e e e e e e e e aaeeeaeaaeenan 1 taskas — 38,00
o  Wigcej niz 3 usterki lub brak jakiejkolwiek koncepcji 0 tasky — 3,25
KOMMPOZY CYINIC ettt ettt ettt ete et eteeteeteenseeneeans
e Tekst jednolity, spojny. Zachowana jednos¢ nadawcy, odbiorcy i
2. SPOINOSC tematu wypowiedzi pisanej. Logiczne i konsekwentne wyodregbnianie
tekstu 1 struktura kolejnych akapitdw o uporzadkowanej wewngtrznej strukturze
akapitow (wszystkie akapity, wystepujace kolejno po sobie, sa ze soba logicznie 4 taskai — 28,50
powiazane; wszystkie zdania kazdego akapitu rozwijaja, uzasadniaja 3 taskai —22,00
jedna mysl, zwiazana z glowna mysla i tematem wypracowania). Nie 2 tagkai —29,25
WIQCE) NIZ 1 USLETKA .ovveiiiieiiieiicie e 1 tagkas —19,25
2.3 UStETKI Lui e 0 tasky —1,00
L ) 1 1< 4« PO PP
O S USEEICK ¢ ettt bbb
e Wiecej niz 6 usterek .. ettt ettt e eteeeteae et et e aaeaeanean
e Odpowiednio dobrane i umlethme wprowadzone cytaty, przytoczenia
3. PRZYTACZANIE lub jakiekolwiek odwotania si¢ do zrodet (w celu uzasadnienia
(sposoby przytaczania wyrazanych przez ucznia sadow); ich liczba i objgtos¢ nie przestania 2 taskai —26,25
cudzych mysli, tOKU TOZUMOWANIA UCZIIA ....vvvveeeeeereeeeeieeeeeeteeeeeeaaeeeeeeeeeeeeenareeeeeaeeeeenaeees 1 taskas —28,50
wprowadzanie e 1-3 usterki . 0 tasky —45,25
cytatow) e  Wiecej niz 3 usterkl lub brak Jaklchkolw1ek przytoczen odwo%an do
tekstow ..
° Zharmomzowame stylu Wyp0w1ed21 z trescia 1 formq pracy,
4. JEZYKISTYL zachowanie jednorodno$ci stylistycznej, réznorodnos¢ konstrukeji
(whasciwosci stylu) sktadniowych, konsekwentne zachowanie jedno$ci form czasownikow, 4 tafkai —7,25
bogate stownictwo. Wypowiedz zwigzta, zrozumiata, precyzyjna, 3 taskai —19,25
logiczna, harmonijna. Nie wigcej niz 2 usterki ......cccceevvververeeneeneenenne 2 taskai —33,00
@ B USTEIKI eiiiiiii i 1 taskas —25,75
® S BUSIEICK c.uiiiiii e vee e e e e eens 0 tasky —14,75
® 9T USLETEK. ...eouriiiiieieieeeeee e e
®  PONAA 13 USTETCK...c.vietieiieiieieeieeie ettt ettt ete et et e eteeteens eveenveenns
5. SWOISTOSC i e Forma wypowiedzi szczegoOlnie wyrdzniajaca sie oryginalnoscia, 2 taskai — 6,50
oryginalnos¢ dojrzaloscig lub artystyczno$cia WyTrazu.........ccceevveerieeneeenieesieenieesieeieennnn 1 taskas — 14,25
wypowiedzi 0 tasky — 79,25
POPRAWNOSC JEZYKOWA (22 punkty)
(dotyczy zardwno rozprawki, jak i interpretacji)
1. Bledy _ Mokiniy sk. 2. Bledy Mokiniy sk. proc. 3. Bledy Mokiniy sk.
gramatyczne | proc. ortograficzne interpunkcyjne proc.
leksykalne
0 8 taskai — 1,25
1 7 taskai — 3,25 0 7 taskai — 24,25 0-2 7 taskai — 47,50
2 6 taskai — 6,25 1-2 6 taskai — 33,00 3-4 6 taskai — 25,50
3 5 taskai — 6,75 3 5 taskai- 13,00 5-7 5 taskai — 16,00
4 4 taskai — 8,75 4-5 4 taskai — 10,50 8-9 4 taskai — 6,00
5-6 3 taskai — 16,00 6-7 3 taskai — 8,75 10-11 3 taskai — 4,00
7-8 2 taskai — 17,25 8-9 2 taskai — 4,50 12-14 2 taskai — 1,00
9-10 1 taskas — 11,50 10 1 taskas — 2,00 15-17 1 taskas — 0,00
ponad 10 0 tasky — 29,00 ponad 10 0 tasky — 4,00 ponad 17 0 tasky — 0,00
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